

小先知书-何西阿书

以色列是茂盛的葡萄树，结果繁多。果子越多，就越增添祭坛；地土越肥美，就越造美丽的柱像。(10:1)-1

◆ 以色列是没有收成的葡萄树，结果繁多 (Israel is an empty vine, he bringeth forth fruit unto himself) :

- ◆ 在以色列的葡萄收获被掠夺后，葡萄树在隔一年重新结出繁多的果子。
 - ◆ 虽然耶和华曾经借着仇敌夺取以色列人的财富；但是上帝再次将祂的福分赐给了百姓，使他们重新复原了；如同葡萄树在春天伸出枝子，然后结出果子。
- ◆ 因为耶和华只想温和地训诫百姓，好让他们被纠正；但是没有有一个训诫因上帝的温和而产生果效。

286

小先知书-何西阿书

以色列是茂盛的葡萄树，结果繁多。果子越多，就越增添祭坛；地土越肥美，就越造美丽的柱像。(10:1)-2

◆ 果子越多，就越增添祭坛：

- ◆ 以色列为自己增添祭坛，字面意思是：
 - ◆ 以色列人不仅增加了祭坛的数量，他们还非常慷慨地将钱花在祭坛上。
- ◆ 管教应该至少有助于促使以色列恢复对上帝的纯正的敬拜；但是上帝控诉说：以色列在一次“被收割”后，就继续行恶了。
 - ◆ 以色列确实曾经被上帝管教，但耶和华却将财富和丰富的粮食归还了给他。
 - ◆ 然而，以色列却为自己增添许多祭坛，他变得比平常更坏了。
- ◆ 我们看到耶和华在施加惩罚时是多么宽容：他没有以最严厉的方法施行惩罚；因为祂刚打几鞭，就缩回祂的手。
 - ◆ 然而，一旦以色列人能恢复精力；他们就被更顽固的倾向牵着走，变得放肆地对抗上帝。
- ◆ 因此，人不可忘记上帝的愤怒；虽然上帝不会总是不断鞭打人，但是人要思量：
 - ◆ 主那么温柔地对待以色列人，是好让他们有更多时间悔改；而且祂给他们一个短暂的平静，是好让他们更安静地反省自己的罪。

287

小先知书-何西阿书

以色列是茂盛的葡萄树，结果繁多。果子越多，就越增添祭坛；地土越肥美，就越造美丽的柱像。(10:1)-3

◆地土越肥美，就越造美丽的柱像：

- ◆先知在这里讽刺地说，他们在雕像方面做得很好：就是说，他们觉得自己是上帝最虔诚的敬拜者；因为他们展示了极大的热心。
- ◆然而，在这里似乎有某种非常盲目的刚硬：因为他们已经那么快就忘记了耶和华曾经那么清楚向他们显明的愤怒。
- ◆简而言之，虽然葡萄被收割了；但以色列总是在凝聚了新力量的同时，又增加了新的罪恶：所以那本该使他们学会顺服的管教，只显示了他们的顽固。

288

小先知书-何西阿书

他们心怀二意，现今要定为有罪。耶和华必拆毁他们的祭坛，毁坏他们的柱像。(10:2)

◆他们心怀二意：

- ◆由于上帝以圣洁的联合使我们与祂自己建立亲密的关系；那么当我们的心与祂分离，就如当一个不贞洁、不忠贞的妻子将她的爱转离她的丈夫时：这就是一切罪恶的巅峰。
- ◆先知说：百姓的心与上帝分离了：因为他们没有按照本该行的，以纯洁真诚的爱将自己献给上帝；反而服事他们的假神。
- ◆因此，上帝说：“这群百姓将他们的从我身上取回。”

◆现今要定为有罪：

- ◆只要这群百姓的境况容易承受，他们就不能察觉到耶和华的愤怒；所以耶和华要施加这样可怕的惩罚来证明他们有罪，以便他们不会再自欺与自夸。
- ◆耶和华必拆毁他们的祭坛，毁坏他们的柱像：
 - ◆除非不敬虔的人明白：当他们沉溺于迷信及偶像崇拜时，他们已经被撒旦的诡计欺骗；否则他们倚靠自己的谋略，绝不可能深感恐惧。
 - ◆因此，先知宣告：他们的祭坛必被倾覆，他们的雕像必被化为乌有；好使伪善者放下自信，他们至今都因自信而变得傲慢地对抗上帝。

289

小先知书-何西阿书

复习

10:1-2 以色列是茂盛的葡萄树，结果繁多。果子越多，就越增添祭坛；地土越肥美，就越造美丽的柱像。他们心怀二意，现今要定为有罪。耶和華必拆毀他们的祭坛，毀坏他们的柱像。

- 当上帝愿意施怜悯，减轻对以色列人的管教时，以色列人总是凝聚了新力量，为自己又增加了许多新的罪恶：所以那本该使他们学会顺服的管教，只显示了他们的顽固。
- 假冒为善的人总是赞美上帝的慈爱，虽然他们赞美的内容是正确的，但是上帝的慈爱对这样的人是完全没有益处的。
- 上帝责备以色列人对上帝不忠诚，他们心怀二意，一面敬拜上帝又一面追求世俗，所以上帝决定要暴露他们的虚伪，定他们的罪。

290

小先知书-何西阿书

他们必说：我们没有王，因为我们不敬畏耶和華。王能为我们做什么呢？(10:3)-1

- ◆ 他们必说：我们没有王，因为我们不敬畏耶和華：
 - ◆ 先知补充说：即使以色列人自己也会自觉地说：他们理当受到君王被剥夺的惩罚；而且君王对他们毫无用处，因为他们不敬畏耶和華。
 - ◆ 以色列十个支派曾经认为：他们有权利离弃大卫家，按照人的意思，为自己另立君王来统治以色列国；因为他们有权利为自己获得更大利益和快乐。
 - ◆ 其实当他们厌弃大卫家时，他们已经否认了大卫所预表的弥赛亚；当他们另立君王时，他们已经使自己成为了以色列国的主人，就是天国的主人。
 - ◆ 当上帝刑罚以色列国，使他们的君王败落在仇敌面前时；他们才承认他们所立的君王并不是君王。

291

小先知书-何西阿书

他们必说：我们没有王，因为我们不敬畏耶和华。王能为我们做什么呢？(10:3)-2

- ◆ 他们必说：我们没有王，因为我们不敬畏耶和华：
 - ◆ 当上帝仍然宽恕以色列人时，他们就滥用了祂的宽容及祂的仁慈。
 - ◆ 那时，他们傲慢地认为自己在生活中没有任何事情应受谴责；只要从任何先知的口中听见一句严厉的话，激烈的争辩就产生了。
 - ◆ 由于他们没有从耶和华的话中获益，另一种教导很快就被采用了；因为耶和华要真的显示祂的愤怒，甚至强迫他们违背自己的意愿，承认他们现在所辩解的罪：因为若不是耶和华严厉地对待他们，这种认罪绝不会被表达出来。
 - ◆ 虽然以色列人从未停止抱怨上帝，却未公然地吐出对上帝的亵渎；但是先知所说的这事仍然是事实：因为不管他们怎样顽固地在人面前否认这事；他们自己也被迫感觉到：他们理当被上帝的手击打。
 - ◆ 当上帝惩罚伪善者的罪时：不管他们是强烈地否认自己犯任何错，或是假装地承认：他们应受这样的惩罚；同样的刚愎悖逆都一直留在他们内心深处。
- ◆ 简而言之，日子将到：上帝将要剥夺他们的君王；然后他们将会感觉到他们罪的结果，及他们依靠王是多么徒然。292

小先知书-何西阿书

复习

10:3 他们必说：我们没有王，因为我们不敬畏耶和华。王能为我们做什么呢？

- 日子将到：上帝将要剥夺他们的君王；然后他们将会感觉到他们罪的结果，及他们依靠王是多么徒然。
- 以色列人自己会自觉地说：他们理当受到君王被剥夺的惩罚；而且君王对他们毫无用处，因为他们不敬畏耶和华。

小先知书-何西阿书

他们为立约说谎言，起假誓；因此，灾罚如苦菜滋生在田间的犁沟中。(10:4)-1

- ◆ 他们为立约说谎言，起假誓：
 - ◆ 先知谴责那些向耶和华起假誓的人，背信地更改他们与上帝的誓约。
 - ◆ 他们说出了诺言，或非常随意地见证说：他们要成为上帝最虔诚、最忠诚的敬拜者。
 - ◆ 每当以色列人承诺某种悔改，并显露某种悔改的迹象时：这只是他们的假装，是向上帝说谎。
 - ◆ 虽然他们已经说出诺言，但那些只是空话：因为他们从来没有发自内心体贴上帝的愤怒，以致憎恶自己的罪恶。
 - ◆ 虽然他们看来是想归向上帝；但这是骗人的伪称，而且是伪誓。
- ◆ 当他们想证明自己特别忠诚时，他们就因更改他们的誓约而犯了更严重的罪。

294

小先知书-何西阿书

他们为立约说谎言，起假誓；因此，灾罚如苦菜滋生在田间的犁沟中。(10:4)-2

- ◆ 灾罚如苦菜滋生在田间的犁沟中：
 - ◆ 农夫在撒种前，会先将耕地犁好，好让他在犁沟中撒种。
 - ◆ 先知谴责以色列人，在上帝美好的耕地上种了茵陈或苦菜：即他们以神圣的起誓，说了最卑贱的谎言。
 - ◆ 因此，上帝的刑罚必如茵陈或别的苦菜在犁沟中发芽，以致蔓延到整片耕地，摧毁一切农作物。
- ◆ 简而言之，他们承诺要忠于上帝，但是这些承诺只会带来刑罚：因为这些都是他们假装的诚实和忠诚。

295

小先知书-何西阿书

撒玛利亚的居民必因伯亚文的牛犊惊恐；崇拜牛犊的民和喜爱牛犊的祭司都必因荣耀离开他，为他悲哀。(10:5)-1

◆撒玛利亚的居民必因伯亚文的牛犊惊恐：

- ◆撒玛利亚的居民现在以他们在但和伯特利的牛犊为夸耀；但是在短时间内，耶和華要使他们恐惧。
- ◆先知嘲笑以色列民拜牛犊的愚昧，认为安全的全部盼望都被包含在牛犊里。
 - ◆先知说：“他们被迫要为他们牛犊的被掳而哀哭；牛犊绝不能带给他们帮助，以致撒玛利亚的居民徒然为牛犊的被掳而悲哀。”
- ◆当偶像崇拜者看到他们牛犊有什么危险时；他们就会战栗，又要想尽办法保护它：这就暴露他们的愚昧和疯狂。因为神明为何不帮助自己，反而指望凡人的帮助？

296

小先知书-何西阿书

撒玛利亚的居民必因伯亚文的牛犊惊恐；崇拜牛犊的民和喜爱牛犊的祭司都必因荣耀离开他，为他悲哀。(10:5)-2

◆崇拜牛犊的民和喜爱牛犊的祭司都必因荣耀离开他，为他悲哀：

- ◆祭司在供职时，大声喊叫与哀号；正如先知以利亚所说的：
 - ◆王上 18:27 到了正午，以利亚嬉笑他们，说：「大声求告吧！因为他是神，他或默想，或走到一边，或行路，或睡觉，你们当叫醒他。」
- ◆他们现在要开始为牛犊悲哀，因为牛犊的荣耀已经离开它了：先知教导说：伪善者用来欺骗自己的夸耀，不会永久：因为耶和華必使他们突然、意想不到地感到羞耻。

297

10:4-5 他们为立约说谎言，起假誓；因此，灾罚如苦菜滋生在田间的犁沟中。撒玛利亚的居民必因伯亚文的牛犊惊恐；崇拜牛犊的民和喜爱牛犊的祭司都必因荣耀离开他，为他悲哀。

- 虽然以色列人承诺要忠于上帝，但是这些承诺只会带给他们刑罚：因为这些都是他们假装的诚实和忠诚。
- 当上帝的审判临到以色列国时，上帝要借着敌人的手将以色列人感到骄傲的金牛犊夺去，那时百姓要惊恐，因为他们失去了一切的期盼及依靠，那些服事金牛犊的祭司要感到羞耻，因为上帝揭发他们的虚妄。

小先知书-何西阿书

人必将牛犊带到亚述当作礼物，献给耶雷布王。以法莲必蒙羞；以色列必因自己的计谋惭愧。
(10:6)-1

- ◆ 人必将牛犊带到亚述当作礼物，献给耶雷布王：
 - ◆ 先知说：“牛犊必被带到亚述，作为礼物送给耶雷布王。”
 - ◆ 当极端的危险临到时，以色列王被迫将牛犊铸成求和的礼物：为要从亚述王那里赎回和平。
 - ◆ 此后，以色列人看到，他们的保护被剥夺了：因为他们现在没有任何获得安全的盼望了，好像他们中间没有上帝了。
 - ◆ 先知在前面提到他们的悲哀；但是他现在指出，被掳近在眼前了：这不仅是对以色列人，而且是对他们所拜的牛犊：他们认为自己靠牛犊的帮助，在自己的国家就会安全稳妥。

小先知书-何西阿书

人必将牛犊带到亚述当作礼物，献给耶雷布王。
以法莲必蒙羞；以色列必因自己的计谋惭愧。
(10:6)-2

- ◆ 以法莲必蒙羞；以色列必因自己的计谋惭愧：
 - ◆ 先知用不同的方式说同一件事，并非没有理由；因为很难一开始就令以色列人相信：他们认为是精明地发明的事，将会变成他们的羞耻。
 - ◆ 当耶罗波安王一世建殿时，他确实认为：这是防止北国百姓再次归顺大卫后裔的最佳方法。
 - ◆ 耶罗波安王认为：当他建立那种‘奇特敬拜’时；北国以色列与南国犹大就完全被撕裂了，好使他的王国成为永久的王国。
 - ◆ 在以色列中，没有一个人不赞同这个计谋：因为他们以他们的财富，他们的人数，及其他的优势为乐。
- ◆ 然而，耶和華必因他们可耻的事，而推翻他们所图谋了的一切事。

300

小先知书-何西阿书

至於撒玛利亚，他的王必灭没，如水面的沫子一样。(10:7)

- ◆ 撒玛利亚的王必灭没，如水面的沫子：
 - ◆ “撒玛利亚的王必像泡沫一样被剪除”。先知这样说到以色列王，因为以色列人认为：他们的君王，是仅次于他们偶像的坚不可摧营垒。
 - ◆ 因为不敬虔的人，总是想象他们的堡垒是在世界上，及在地上的事物中。
 - ◆ 先知指出：以色列人所想象为永久稳固的王国状态，除了虚有其表以外，里面什么也没有：就像泡沫一样，丝毫没有实质的东西。
 - ◆ 以色列人认为：由于他们被赋予了势力，又在每一方面都胜过了犹大支派；他们就仿佛能骑在犹大支派的头上。
- ◆ 然而，先知不仅将以色列王比作一个泡沫或布满泡沫的海；而且他说：与犹大王相比，他只是个废物。

301

小先知书-何西阿书

复习

10:6-7 人必将牛犊带到亚述当作礼物，献给耶雷布王。以法莲必蒙羞；以色列必因自己的计谋惭愧。至於撒玛利亚，他的王必灭没，如水面的沫子一样。

- 当上帝的审判临到以色列国时，以色列人要亲自将他们感到骄傲的金牛犊送到亚述王那里，以此换取和平。耶和華借此揭发祭司及百姓向来敬拜金牛犊的虚妄。
- 上帝也要使以色列人发现，他们所想象为永久稳固的王国状态，除了虚有其表以外，就像泡沫一样，丝毫没有实质的东西。

302

小先知书-何西阿书

伯亚文的邱坛，就是以以色列取罪的地方必被毁灭；荆棘和蒺藜必长在他们的祭坛上。他们必对大山说：遮盖我们！对小山说：倒在我们身上！（10:8）-1

- ◆ 先知继续宣告威胁；又用那么多的形式，将上帝的报复摆在以色列人眼前：因为百姓的心是铁，甚至是钢；敲打这块铁需要一把坚固的锤子。
- ◆ 伯亚文的邱坛，就是以以色列取罪的地方必被毁灭：
 - ◆ 先知现在称伯特利为亚文，就如他之前称它为伯亚文一样。
 - ◆ 上帝曾经在伯特利向雅各显现，它的名是上帝给它取的；但与此同时，由于百姓已经误用了列祖的榜样：这个地方就被称为伯亚文，就是罪孽之家；“亚文的邱坛”，是指不敬虔的邱坛。
 - ◆ 因此，当人从上帝纯正的教导中变质时，他们就徒劳地用虚名来掩盖他们的亵渎。
 - ◆ 因此，每当人背离主的话时，他们要掩盖自己的幻想是毫无用处的：因为主只悦纳自己所吩咐的事。
 - ◆ 以色列人认为：他们履行了蒙上帝悦纳的事奉；因此，他们是那么殷勤地关注他们圣礼；但相反的，上帝却宣告那些礼仪是罪。
 - ◆ 因为人不要遵从上帝的诫命，而让遵从上帝的诫命被他们自己的想象和发明取代：这就是人的亵渎和偶像崇拜。
 - ◆ 因此，人没有权力构想出他们喜欢的任何敬拜模式；他们也没有权力判决这种或那种敬拜，是合法还是伪造的；但是我们只要听从主所说的话就行了。

303

小先知书-何西阿书

伯亚文的邱坛，就是以以色列取罪的地方必被毁灭；荆棘和蒺藜必长在他们的祭坛上。他们必对大山说：遮盖我们！对小山说：倒在我们身上！（10:8）-2

◆ 荆棘和蒺藜必长在他们的祭坛上：

- ◆ 先知用这些表征谴责了百姓的迷信，因为不久后他们所造的殿就遭到了同样的事。
- ◆ 以色列人指望获得他们所看到的事，所以他们就像伪善者一样，安心地藐视一切审判及一切惩罚；但是他们将会发现，一切努力都是徒劳无功的。
- ◆ 因为他们认为自己悖谬的敬拜足以保证他们的安全：虽然他们在自己的整个生活中都是令上帝憎恶的；但是因他们遵守了某种形式的宗教，他们就认为上帝必定要与他们同在：这是百姓虚假安全感的基础。

◆ 他们必对大山说：遮盖我们！对小山说：倒在我们身上！：

- ◆ 先知想要表达上帝恐怖的报复；他说：那即将来临的毁灭，将会令人痛苦到宁愿灭亡一百次，也不愿一直在那种状态下活着。
- ◆ 先知说：生命和光，阳光和空气，都将会令他们感到恐怖；因为他们将会察觉到上帝的手在攻击他们。
- ◆ 当人情愿寻求他们可以沉沦的地狱，以逃避上帝的临在及当前的毁灭时：这就是极度绝望的迹象。

304

小先知书-何西阿书

复习

10:8 伯亚文的邱坛，就是以以色列取罪的地方必被毁灭；荆棘和蒺藜必长在他们的祭坛上。他们必对大山说：遮盖我们！对小山说：倒在我们身上！

- 先知称伯特利为伯亚文。因为虽然上帝曾经在伯特利向雅各显现，伯特利是‘上帝之家’，但如今因为百姓的迷信，擅自在伯特利建造圣殿，这个地方就被称为伯亚文，就是‘罪孽之家’，那里的敬拜是不合律法的，那里的祭坛是不敬虔的邱坛。
- 不久的将来，可怕的灾难要临到以色列国，以色列人要被毁灭，那时不再会有人在他们的邱坛上献祭，邱坛将要长满荆棘。

305

小先知书-何西阿书

以色列啊，你从基比亚的日子以来时常犯罪。你们的先人曾站在那里，现今住基比亚的人以为攻击罪孽之辈的战事临不到自己。(10:9)-1

◆ 以色列啊，你从基比亚的日子以来时常犯罪：

- ◆ 先知谴责以色列人已经长期习惯于他们的罪，而不是近期才败坏。
 - ◆ 先知举出了基比亚的实例(士19-21章)：那是因为基比亚人已经离弃了对上帝的一切敬畏，好像在他们中间从未听到过关于律法的一句话。
- ◆ 先知说：以色列人没有希望、无可救药了，就像那时的情况一样：因为从士师时代起，他们不停在罪恶上累积罪恶，仿佛纺织一条连续不断的罪孽之绳。
- ◆ 先知说：“耶和华借着你们祖宗的手，向基比亚人和便雅憫全支派报复了：但你们的祖宗却完全和基比亚人一样。从那时起，这种败坏就像洪水一样淹没了以色列全地。”
 - ◆ 以色列人确实认为：那个罪行是局限于便雅憫地的小角落；但是先知说：全地都被那个罪行淹没了，因此他们所有人都使自己遭受了上帝的刑罚；并且应该与基比亚人和他们的众弟兄，便雅憫全支派，受到同样的惩罚。
- ◆ 在士师时代，以色列人已经变得不敬虔和邪恶了：虽然他们自称极为热忱、热心地为耶和华刑罚便雅憫支派；但他们一直是都不停行事悖逆地对抗上帝的人，以致最终在耶罗波安的时代达到了不敬虔的高峰。

306

小先知书-何西阿书

以色列啊，你从基比亚的日子以来时常犯罪。你们的先人曾站在那里，现今住基比亚的人以为攻击罪孽之辈的战事临不到自己。(10:9)-2

◆ 现今住基比亚的人以为攻击罪孽之辈的战事临不到自己：

- ◆ 这场凄惨的战役没有使以色列人悔改，因为他们不曾被这个刑罚触动。
 - ◆ 他们没有意识到：他们是以牺牲别人为代价的情况下，被警戒要悔改；此后也要顺服上帝，过一种更圣洁的生活。
- ◆ 因此，上帝要追讨他们和他们祖宗的罪，因为他们所行的恶事与他们败坏的祖宗一样。
 - ◆ 使徒保罗说：上帝的愤怒必临到不顺服或不信的人，和他们的后代。
 - ◆ 弗 5:5-6 因为你们确实知道，无论是淫乱的，是污秽的，是有贪心的，在基督和神的国里都是无分的。有贪心的，就与拜偶像的一样。不要被人虚浮的话欺哄；因这些事，神的忿怒必临到那悖逆之子。
- ◆ 当我们回归正道时；主必立刻埋葬我们一切的罪，并在这个条件下使我们与祂自己和好：以致不管有什么罪在我们里面，祂都必赦免。
- ◆ 相反的，如果我们不悔改；主不仅必记得我们自己的罪，也必记得我们祖宗的罪。
- ◆ 简而言之，那时以色列人和基比亚人一样邪恶，就如上帝这节经文所宣告了的：因为他们自己的行为和基比亚人一样邪恶，所以他们的热心不能正确地施行上帝的刑罚。从那时起，以色列人就保持那种要对抗的顽固。他们没有被基比亚人的先例触动，而停止犯罪。

307

10:9 以色列啊，你从基比亚的日子以来时常犯罪。你们的先人曾站在那里，现今住基比亚的人以为攻击罪孽之辈的战事临不到自己。

- 士师年代的以色列人和基比亚人的行为一样邪恶，但是他们却要热心地为耶和华的公义刑罚便雅憫支派。结果上帝就刑罚了他们整个以色列国。
- 上帝借着何西亚先知指责他当代的以色列人也行了他们祖先的恶事，但是他们却感到自义，不愿意回归，也不认为上帝的刑罚会临到他们。

小先知书-何西阿书

我必随意惩罚他们。他们为两样的罪所缠；列邦的民必聚集攻击他们。(10:10)

- ◆ 我必随意惩罚他们: (When I please, I will discipline them)
 - ◆ 上帝将要按照自己的意愿惩罚百姓。
 - ◆ 先知表示：上帝所定下了要毁灭以色列人的旨意现在不能被撤销：因为这个惩罚对上帝来说是祂最大的意愿。
 - ◆ 上帝说：“因为他们那么‘喜欢’犯罪，所以我也必‘喜悦’毁灭他们。”
- ◆ 列邦的民必聚集攻击他们：
 - ◆ 上帝指出：万民都在上帝手中，只要祂喜悦，祂就能将他们武装起来：这个真理在圣经各处都有教导。
 - ◆ 上帝使万民都由祂指挥：只要上帝喜悦；祂就能发一个嘶声或点一个头，借此激起他们去战争。
 - ◆ 因此，上帝必聚集万民来毁灭以色列人。
- ◆ 他们为两样的罪（犁沟）所缠：
 - ◆ 先知简单地以两道犁沟指：以色列人为了保护自己而预备的防御设施；然而这些防御设施只不过是两道犁沟，一点都不能保护他们。
 - ◆ 以色列人为了设防抵御每一种危险；他们就离弃耶和华的应许，转向世界，从四面八方汇集力量。
 - ◆ 当以色列人将一切的力量聚集起来，而看到自己的能力强大时；他们就开始大胆傲慢地藐视耶和华的劝诫。
 - ◆ 然而，以色列人的一切努力都不能给他们带来任何帮助，因为他们的一切努力都不能阻止上帝对他们施行报复。

小先知书-何西阿书

以法莲是驯良的母牛犊，喜爱^{（或作：被骑）}。犹大必耕田；雅各必耙地。 (10:11)-2

◆ 我却将轭加在他肥美的颈项上：

◆ 上帝说：“我已经将轭放在牠肥美的颈项上”就是说：“当我看到牠有个肥的颈项，却拒绝负轭时；我就尝试用苦难来磨练牠，以致牠的顽固能被驯服。”

◆ 上帝表明祂为何严厉地对待了以法莲：因为他是那么顽固，所以最终上帝要用苦难使他屈服。

◆ “由于以法莲只喜爱^{（或作：被骑）}；我就想要纠正这种妄想，而不想放过了他的老牛；就是一只应该贴一下他而已。然而，由于色利，他没有力气的一个又是粗犷的颈项，由于他还没有一个还是喜爱自己的肉体的享乐而拒绝了负轭；他必须用苦难被驯服。”

◆ 先知间接提到以色列人的淫荡和放纵：因为情欲已经使百姓兴奋到失去自制力了，以致他们不能以正直或稳健的步伐行走，而被驯服的牛犊。

◆ 耶31:18 我听见以法莲为自己悲叹说：你责罚我，我便受责罚，像不惯负轭的牛犊一样。求你使我回转，我便回转，因为你^{（或作：被骑）}和耶和华我的神。

312

小先知书-何西阿书

以法莲是驯良的母牛犊，喜爱^{（或作：被骑）}。犹大必耕田；雅各必耙地。 (10:11)-3

◆ 我要使以法莲拉套：

◆ 以色列是娇弱的，同时上帝在他的本性中看到那么多的淫欲，以致他不能负轭；他只想要自由自在地被骑在天空上。

◆ 由于以色列不能在迦南地安息，由于他不能享有上帝的赐福；上帝很快就要使他们自由自在地飘浮：因为他们将要被带到一个遥远的国家，在旷野中游荡。”

◆ 犹大必耕田；雅各必耙地：

◆ 北国那些剩余的以色列民，必与南国那些回归的犹太人一同学习谦卑，努力顺服上帝的律法。

◆ 这就等同于一头牛被拉出牛棚，被牵到田里，被迫忍受牠日常的劳作时；牠的劳作确实是繁重难忍的；但是牛在劳动后至少还活着，牠在夜间休息时就恢复精力。

313

小先知书-何西阿书

10:11 以法莲是驯良的母牛犊，喜爱踹谷，我却将轭加在他肥美的颈项上，我要使以法莲拉套。犹大必耕田；雅各必耙地。

- 先知指出伪善者一个坏习惯做的事：他们没有拒绝的上帝律法。然而，他们接受他律法，却拒绝接受他的律法。他们接受他律法，却拒绝接受他的律法。他们接受他律法，却拒绝接受他的律法。
- 所以，上帝要使用苦难来磨练他们，以致他们敬拜上帝。上帝要使用苦难来磨练他们，以致他们敬拜上帝。上帝要使用苦难来磨练他们，以致他们敬拜上帝。
- 那些被上帝保存下来的以色列人及犹大人必继续忠心遵守上帝的律法，顺服上帝的旨意。

小先知书-何西阿书

你们要为自己栽种公义，就能收割慈爱。现今正是寻求耶和華的时候；你们要开垦荒地，等他临到，使公义如雨降在你们身上。(10:12)-1

- ◆ 先知在这里劝以色列人悔改；但是上帝至今已经为以色列人枉然劳力了，因为他们一直持续顽固。
 - ◆ 先知没有简单地劝诫百姓，而是指责他们顽固：因为他们虽然经常被劝诫，但是没有变得更敬虔。
- ◆ 先知讲述上帝以前做了多少事，使百姓恢复健全的心思。
 - ◆ 这是先知一贯的教导：“你们要为自己播公义的种子，就按比例收割慈爱，或按慈爱的比例来收获果子；你们要为自己犁一片耕地；这是寻求耶和華的时候。”
- ◆ 然而，我们从10:13看到：虽然百姓每天都听见了这些话，他们的耳朵几乎被这些话震聋了；但是他们还没有被改变得更敬虔，也没有使自己变得柔顺。
 - ◆ 他们可以说是带着明确的目标：耕种了不敬虔，收割了罪孽；因此，他们确实是吃了谎言的果子，因为他们受到了公正的惩罚。

小先知书-何西阿书

你们要为自己栽种公义，就能收割慈爱。现今正是寻求耶和
华的时侯；你们要开垦荒地，等他临到，使公义如雨降在你们
们身上。(10:12)-2

◆ 你们要为自己栽种公义：

- ◆ 先知指出：这群百姓的得救不曾被上帝忽视，因为上帝一直不断借众先知纠正他们的错误。
- ◆ 先知告诉百姓：如果他们致力于公义，上帝对他们的愤怒就会被平息。
- ◆ 先知在这里并非告诉我们：堕落后之人行善的能力，而是强调：上帝要求他们应该做的事。
- ◆ 先知只说到第二法版的职责：众先知经常从律法的第二法版开始劝人悔改；因为人在这方面的刚愎悖逆更明显，他们因此能更容易认罪。
- ◆ 如果他们现在希望受到更仁慈的对待，先知指出补救法就是：要播公义的种子。
- ◆ 由于他们已经充满了邪恶；先知就表明：他们像一片长满了荆棘蒺藜的田地，因此两次犁地是必要的。
- ◆ 先知耶利米说到同样的事，他表明：百姓已经在他们的罪恶中变刚硬了；因此，直到荆棘被连根拔起，直到他们已经根深蒂固了的恶性彻底被洁净，他们才能结出一些果子。
- ◆ 耶 4:3 耶和華对犹大和耶路撒冷人如此说：要开垦你们的荒地，不要撒种在荆棘中。

316

小先知书-何西阿书

你们要为自己栽种公义，就能收割慈爱。现今正是寻求耶和
华的时侯；你们要开垦荒地，等他临到，使公义如雨降在你们
们身上。(10:12)-3

◆ 现今正是寻求耶和华的时侯：

- ◆ 先知给予百姓赦免的盼望，鼓励他们悔改：因为当人被呼召归向上帝时；他们的心思迟钝甚至昏厥，直到他们确信上帝必对他们慈悲。
- ◆ 然而，不应该有任何拖延：因为他们若藐视上帝那么仁慈的邀请，而继续处在自己的顽固中；这样的迟延将会使他们付出沉重的代价。
- ◆ 赛 55:6-7 当趁耶和華可寻找的时候寻找他，相近的时候求告他。恶人当离弃自己的道路；不义的人当除掉自己的意念。归向耶和華，耶和華就必怜恤他；当归向我们的神，因为神必广行赦免。
- ◆ 先知见证说：如果以色列人归回正道，上帝就不难被恳求；但如果他们顽固地继续犯罪，寻求上帝的时候就不会是永久的：因为门将要被关上，百姓在忽视这适时的邀请，又滥用上帝的忍耐后，将会徒劳地呼求。

317

小先知书-何西阿书

你们耕种的是奸恶，收割的是罪孽，吃的是谎话的果子。
因你倚靠自己的行为，仰赖勇士众多，(10:13)

- ◆ 你们耕种的是奸恶，收割的是罪孽，吃的是谎话的果子：
 - ◆ 先知指出：百姓每天都一直被劝诫，又一直被耶和華那么仁慈温柔地吸引，都是无结果的：因为他们不仅已经藐视了有益的警戒；而且在他们有悖常理的邪恶中，沉溺于相反的做法了。
 - ◆ 他们已经继续行恶直到收割为止，并将他们的果子积蓄了在仓库里：以便他们能以背信弃义来满足自己。
- ◆ 因你倚靠自己的行为，仰赖勇士众多：
 - ◆ 先知指出一切罪的源头：因为以色列人倚靠自己的谋略，不听从上帝的话；而且靠自己的力量来加强防御，他们不惧怕上帝的惩罚，也不逃到祂应许的保护那里去防卫自己。
 - ◆ 这种傲慢在这里被先知称为一切罪的根源，并非没有理由。

320

小先知书-何西阿书

所以在这民中必有哄嚷之声，你一切的保障必被拆毁，就如沙勒幔在争战的日子拆毁伯亚比勒，将其中的母子一同摔死。(10:14)

- ◆ 在这民中必有哄嚷之声，你一切的保障必被拆毁：
 - ◆ 先知补充说，“你至今都用谎言满足自己：因为你过度相信自己的勇气及你错误的智慧观念已经使你极度兴奋。虽然如此，耶和華必突然在你的国民中激起喧嚷声。每一个喧嚷声将会使这地的一角到另一角的事态都变得混乱。”
 - ◆ 先知指出：当耶和華兴起喧嚷声时，不管百姓拥有什么力量都将会变得软弱、完全无用：因为这种喧嚷声将会使他们的一切坚固城都化为废墟。
- ◆ 就如沙勒幔在争战的日子拆毁伯亚比勒，将其中的母子一同摔死：
 - ◆ 伯亚比勒是在圣经的某些部分所提到过的一个城市；就犹大地而言，它是在约旦河外。
 - ◆ 先知想要唤起以色列人对最近一场屠杀的记忆：
 - ◆ “当亚述王撒幔以色那么残暴地行军穿越你们的国家，使你们的乡村、城镇，及城市变为荒凉；当屠杀进行时，母亲被强暴地摔向他们的儿女；当仇敌撒幔以色在毁灭那座城市时，不放过任何性别、类型，及年龄的人：这是在最残酷的战争中最残酷的事。”

321

小先知书-何西阿书

10:13-14 你们耕种的是奸恶，收割的是罪孽，吃的是谎话的果子。因你倚靠自己的行为，仰赖勇士众多，所以在这民中必有哄嚷之声，你一切勇敢的保障必被拆毁，就如沙勒幔在争战的日子拆毁伯亚比勒，将其中的母子一同摔死。

- 上帝催促以色列人在刑罚临到之前悔改，为自己的播公义的种子，就是遵守上帝的诫命，以致上帝的刑罚不临到他们。
- 虽然百姓每天都一直被先知的劝诫，又一直被耶和华的仁慈所宽容，但是这一切的努力都是无结果的，因为百姓已经执意要继续行恶直到收割他们的恶果为止。
- 上帝指出他们的罪恶就是他们依靠自己的能力及防御，傲慢地拒绝上帝对他们的邀请。
- 上帝要使可怕的刑罚临到以色列人，在亚述人面前他们一切的防御都要失败，那时他们连保护自己的妻子及婴孩都没有能力。

322

小先知书-何西阿书

因他们的大恶，伯特利必使你们遭遇如此。到了黎明，以色列的王必全然灭绝。(10:15)

- ◆ 因他们的大恶，伯特利必使你们遭遇如此：
 - ◆ 先知还表明：上帝的报复将是公正的，因为以色列人已经以他们的迷信招惹了上帝的愤怒。
 - ◆ 这场战争肯定不是起源于伯特利；但由于他们拜牛犊而败坏了对上帝的敬拜，先知就说：这场屠杀的创始者不是亚述人，而是应该被归咎于那种曾经在伯特利所兴起的腐败。
 - ◆ 这事必因邪恶——你们的邪恶而成就，以致你们不能归罪于任何其他原因；因为你们自己是一切邪恶的创始者。
- ◆ 到了黎明，以色列的王必全然灭绝：
 - ◆ “在一个早晨，以色列的王必灭亡。” 因为傲慢的百姓盲目地相信自己的力量，所以他们认为：他们多年来都不会遭遇任何患难。
 - ◆ 先知嘲笑这种疯狂说：屠杀将会突如其来，以致王要在一瞬间被杀死；尽管他认为自己备有充足的兵丁和防御措施。
 - ◆ 先知的話是要清楚地显示：是耶和華懲罰以色列人，而不是人为的事故或是偶然的灾难：因为耶和華要突然倾覆的以色列国，是在财富和能力上非常兴盛的国度。

323